

教育部:鼓励中小学每周设置一天“无作业日”

新华社消息 记者10月24日从教育部获悉,针对中小学生心理健康阶段性特点和突出问题,教育部日前发布10条措施,其中包括鼓励每周设置一天“无作业日”等。

“有效缓解学生考试升学焦虑”措施提出,减轻学生过重作业负担,严控书面作业总量,严禁布置机械重复、惩罚性作业,鼓励每周设置一天“无作业日”。规范考试管理,减少日常测试频次,合理设置考试难度,不得以考试成绩对学

生进行排名;巩固校外培训治理成果,继续严控义务教育阶段学科类培训,规范非学科类培训,加强学科类隐形变异培训防范治理;有序推进中考改革,加快扩大优质高中招生指标到校,开展均衡派位招生试点,缓解学生和家长升学焦虑;全面落实生命安全与健康教育进中小学课程教材指南,每月至少开展一次综合性教育实践活动,加强学生生命教育、青春期教育和挫折教育,提升学生适应环境、调适情

绪、应对压力等方面能力,增强心理韧性和心理免疫力。

“全面落实‘体育每天2小时’”措施提出,鼓励学校与社区合作开放周边运动场馆,为学生放学后开展体育锻炼提供场所保障。

“保障学生充足睡眠时间”措施明确,严格执行睡眠管理规定,坚决遏制超时学习等违规行为,防止学业过重、无序竞争挤占睡眠时间;将学生睡眠状况纳入学生体质健康监测和教育质量评价监测体

系。

“培养学生健康用网习惯”措施提出,规范管理学生带入学校的智能终端产品,严禁将手机等电子产品带入课堂。

此外,措施还就关心关爱特殊学生群体、建立监测预警和干预机制、推进实施全员育心制度、优化校园心理支持环境、培育家庭和谐亲子关系、健全部门协同防护机制等作出要求。

(魏冠宇)



日出老龙头

10月26日拍摄的老龙头日出。沐浴在晨光中的河北秦皇岛山海关老龙头,与海面光影交错,尽显雄浑气象。 摄影/新华社记者 陈晔华

神舟二十一号计划近日择机实施发射

新华社消息 神舟二十一号计划近日择机实施发射,船箭组合体10月24日已转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,10月24日,神舟二十一号载人飞船与长征二号F遥二十一运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

“船箭组合体垂直转运至发射区以后,我们会对火箭和飞船进行功能检查,组织参加任务的各系统进行全系统发射演练和全区合练,之后实施火箭推进剂加注,按计划实施点火发射。”酒泉卫星发射中心赵磊说。

酒泉卫星发射中心是我国组建最早的综合性航天发射场,也是我国目前唯一的载人航天发射场,神舟一号至今的所有神舟飞船均从这里发射升空。

相比神舟二十号任务,火箭系统这次有多项技术状态变化。发射场针对这些变化进行了充分的验证考核,确保火箭不带任何隐患上天。为提升发射效能,发射场还运用大数据、构建数智网等手段,在任务综合保障、态势推送、进程管控、资源调配等方面提质增效。

据介绍,火箭、飞船进场后,发射场按计划开展产品总装、分系统和总检查测试,对各分系统间进行了联调联试。目前,发射场参试各系统状态良好。

针对秋冬换季期大风扬沙天气多和高空风速偏大的特点,发射场充分发挥气象保障效能,加强天气会商,精密监测、精准预报、精细保障,为关键节点指挥决策提供有力支撑。

同时,发射场还可能遇到的低温、季节性大风、沙尘等极端天气,从塔架密封、空调保障等方面制定了针对性措施,为飞船、火箭提供最好的服务保障,确保遇到突发情况也能够从容应对。

(李国利 邓孟)

8位在韩中国人民志愿军烈士身份被确认

新华社消息 记者10月25日从退役军人事务部获悉,退役军人事务部近日通过DNA分析比对、专家论证审定,确认8位在韩中国人民志愿军烈士身份。

8位被确认身份的烈士是钱坤华、钟登华、侯运恩、陈文元、朱德申、杨忠贵、丁仍江、姚维新,籍贯分别为江苏、四川、陕西、浙江、河北、辽宁、安徽和山东。

2014年以来,国家以最高礼仪迎回十二批共1011位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。此次8位被确认身份的烈士是从2020年第七批和2021年第八批迎回祖国的烈士遗骸中鉴定出来的。至此,我国已为36位在韩中国人民志愿军烈士确认身份、找到亲人。

运用技术手段对陈旧遗骸开展身份鉴定比对是一项世界性难题。近年来,退役军人事务部积极协调各地退役军人事务部门,持续开展在韩中国人民志愿军烈士亲属信息摸排、DNA样本采集等工作;组建国家烈士遗骸DNA鉴定实验室,采用自主研发技术手段,对已归国的在韩中国人民志愿军烈士遗骸进行DNA提取,开展鉴定分析任务;建立国家烈士遗骸DNA数据库和烈士亲属DNA数据库,稳步推进数据库精细化、动态化管理。

2025年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日。近日,中朝双方共同举行系列纪念活动,深切缅怀志愿军先烈的丰功伟绩。

(王春涛)

法媒:两名卢浮宫抢劫案嫌疑人被捕

新华社消息 法国《巴黎人报》26日报道说,警方25日晚拘捕了两名涉嫌参与卢浮宫抢劫案的人员。

据《巴黎人报》报道,被捕的两名男子30岁左右,均来自法兰西岛大区的塞纳-圣但尼省。他们被怀疑是卢浮宫抢劫案4人团伙中的成员。这两名嫌疑人此前就因盗窃案为警方所知,他们经验丰富,可能是受人指使作案。调查人员称,警方获悉其中一名嫌疑人可能准备逃往阿尔及利亚,遂展开行动,于25日22时左右在巴黎戴高乐机场将其抓捕。另一名嫌疑人也于25日在塞纳-圣但尼省被捕。

巴黎检方26日确认卢浮宫抢劫案已有嫌疑人被捕,但未披露抓捕细节。检方表示,向外界过早公布抓捕情况不利于今后调查。

据巴黎检方消息,当地时间19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入室内,抢走陈列珠宝,其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内,9件珠宝被抢,其中一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到。

(张百慧)